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Введение

Изучение истории науки – важнейшая часть подготовки специалиста, необходимая для правильного понимания сущности данной науки и для верного выбора направления и форм своей личной деятельности. Знакомство с историей научных открытий и технических изобретений может благотворно повлиять на результаты сегодняшних специалистов. История позволяет учиться на уроках прошлого и таким образом совершенствовать свою деятельность. 
Изучение истории информатики является первостепенной задачей для дальнейшего успешного развития этой науки и современных информационных технологий. На Западе преподавание истории информатики студентам соответствующих специальностей (Computer Science, Computer Technology, Software Engineering, Information Systems) становится правилом. Для этих специальностей разработаны различные учебные курсы и методические материалы по истории информатики. 

Если рассматривать историю с общекультурных позиций, то она дает человеку широкие перспективы в его профессиональной области. Она позволяет исследовать внутренний мир и побудительные причины замечательных людей прошлого.

Вот что пишет об историческом образовании академик А.Д. Александров: 

Главным в общем образовании <…> должно быть, мне думается, образование историческое. Оно должно давать изложение развития жизни народов, их материальной и духовной культуры, науки в частности, содержать яркие описания драматических событий <…> выдающихся личностей. История – это великая драма, которую играют и творят люди. Это тысячи сочиненных и разыгранных ими драм Шекспира и романов Толстого. Она потрясает, вдохновляет и дает нам глубокие поучения.

Математика, физика, астрономия и другие фундаментальные науки уходят своими корнями в древние времена. Информатика – наука совсем молодая. Началом информатики принято считать 1948 год, год издания книги Норберта Винера «Кибернетика, или управление и связь в животном и машине». Примерно в это же время были созданы первые электронные цифровые вычислительные машины. 

С тех пор теоретические исследования  и прикладные работы в области информатики развивались возрастающими темпами. Без преувеличения можно сказать, что информатика – одно из величайших достижений науки и техники. Сейчас информационные технологии пронизывают все сферы человеческой деятельности и оказывают сильнейшее влияние на формирование общества. 

Итак, возраст информатики – немногим более 50 лет. Тем не менее, эта наука имеет свою неповторимую, необычайно интересную историю. 

Академик А.Л. Яншин говорил: 

Развитие науки невозможно без изучения её истории. Не случайно все крупные ученые всех стран были большими знатоками истории науки вообще или, по крайней мере, истории той области знаний, в которой работали они сами. Громадное большинство этих ученых наряду со своими научными работами создавали труды по истории науки. 

А.Л. Яншин был одним из основателей (в 1959 году) и бессменным Председателем Редакционной коллегии замечательной академической серии «Научно-биографическая литература». На сегодняшний день в этой серии издано более 650 биографий ученых – представителей всех времен и народов, работавших в различных разделах науки. 

Как изучают историю информатики

Славная история отечественной кибернетики и информатики практически неизвестна на Западе. В России в настоящее время также наблюдается жесткий дефицит исследований и публикаций по истории информатики. Такое же положение в области преподавания этого предмета, даже если речь идет о специальных учебных заведениях.

До недавнего времени в историко-научной литературе (в том числе, в ведущем академическом журнале «Вопросы истории естествознания и техники») истории информатики по существу не уделялось никакого внимания. 

Единственный в России виртуальный музей, посвященный данной тематике (http://www.computer-museum.ru) публикует только отдельные обзоры и биографические очерки. На Украине существует Музей компьютерной науки (http://www.icfcst.kiev.ua), материалы которого отражают только историю советского компьютеростроения, не затрагивая всего многообразия развития Computer Science. То же самое можно сказать об изданных в Киеве интересных книгах Б.Н. Малиновского. 

В Европе и в Соединенных Штатах Америки ведутся серьезные исследования в области истории информатики. Этой тематике посвящен специальный американский ежеквартальный журнал “IEEE Annals of the History of Computing”, который издается с 1978 года. 

Проводятся представительные международные конференции по различным аспектам истории кибернетики и информатики. Можно назвать, например, Международные конгрессы по кибернетике (Намюр, Бельгия), конференции по истории вычислительных машин, которые проводит Форум Никсдорфа в Падерборне (Германия). 

В последние годы за рубежом опубликован ряд серьезных монографий, отражающих историю развития компьютеров и вычислительных наук, например:

Paul E. Ceruzzi. “A History of Modern Computing”.

Alice R. Burks. “Who Invented the Computer? The Legal Battle that Changed Computing 

     History”.

Andrew Hodges. “Alan Turing: The Enigma”.

Konrad Zuse. “The Computer – My Life”. 

Kathleen B. Williams. “Grace Hopper: Admiral of the Cyber Sea”. 

Donald E. Knuth. “Things a Computer Scientist Rarely Talks About”.

В США, а также в Западной Европе (Англия, Германия) созданы очень интересные музеи истории компьютеров и Computer Science. Например,

Charles Babbadge Institute (Университет Миннесоты): http://www.cbi.umn.edu
Computer Conservation Society (Лондон): http://www.cs.man.ac.uk
Heinz Nixdorf Museums Forum (Падерборн, Германия): http://www.hnf.de/index.html
Самым перспективным является, по-видимому, Computer History Museum, который находится в Калифорнии, в Маунтин Вью. Этот музей расположен в большом современном здании, которое раньше принадлежало фирме Silicon Graphics. Главный куратор этого музея профессор Майкл Вильямс говорит: 

Здесь мы находимся среди наиболее крупных деятелей промышленности. У них есть много денег, и это именно те люди, которые заинтересованы в сохранении истории компьютинга.

Значение работ, которые проводит Калифорнийский музей, а, следовательно, – значение изучения истории информатики в целом, подтверждает тот факт, что недавно глава Microsoft Билл Гейтс пожертвовал (по случаю своего дня рождения) Музею истории компьютеров 15 миллионов долларов. При этом Гейтс заявил: 

Влияние компьютерной революции на общество просто потрясает… Нашим долгом является собрать артефакты и исторические данные, которые объяснили бы эти изменения будущим поколениям.

К сожалению, в музеях Европы и Америки, а также в издаваемых на Западе книгах соответствующей тематики, сведения об истории информатики в России (и в бывшем Советском Союзе) практически не встречаются. В результате, эта важная страница истории нашей науки для западных специалистов остается белым пятном. 

Компьютерные пионеры из Центральной и Восточной Европы

До начала 90-х годов в западной литературе вряд ли можно было найти какие-либо материалы о людях, работающих в области кибернетики и информатики в СССР.

В 1995 году Брюс Шривер (Bruce Shriver), председатель Инициативного комитета IEEE Computer Society для стран Центральной и Восточной Европы, выдвинул проект, направленный на поддержку работ по сохранению истории компьютинга в этом регионе. После распада Советского Союза пришло время включить историю достижений пионеров различных стран советского блока в общее наследие.

По мере развития этого проекта его организаторам стало ясно, что в послевоенные годы, в годы холодной войны, на Западе знали очень мало о работах, которые ведутся в Советском Союзе и зачастую считалось, что советские изделия – это просто имитация западных машин. Стало также ясно, что внутри замкнутого советского общества работало много пионеров, внесших существенный вклад в разработку компьютеров, а также – в постановку образования в области Computer Science в своей стране.

После соответствующей корректировки Положения о наградах, в январе 1997 года были объявлены 16 пионеров из стран Центральной и Восточной Европы (в том числе, – трое из бывшего Советского Союза – Алексей Андреевич Ляпунов, Сергей Алексеевич Лебедев и Виктор Михайлович Глушков).

1 октября 1997 года в Москве, на торжественной церемонии в Президиуме РАН, самые престижные награды Computer Society – медали «Computer Pioneer» были вручены дочери А.А. Ляпунова Наталье Алексеевне и дочери С.А. Лебедева Наталье Сергеевне. Формулировка награждения на медали Ляпунова гласит «Computer Society признало Алексея Андреевича Ляпунова основателем советской кибернетики и программирования», на медали Лебедева: «Computer Society признало Сергея Алексеевича Лебедева основателем советской компьютерной промышленности». 

Некоторые особенности исторического развития привели к тому, что дефицит научной литературы по истории российской информатики ощущается не только у нас, но и на Западе. Профессор П. Эдвардс в статье «Создавая историю: Новые направления в историографии компьютеров» (Paul N. Edwards. “Making History: New Directions in Computer Historiography” // IEEE Annals of the History of Computing, 2001, N 1, pp. 86–88) пишет: 
Большинство историографии на английском сосредоточено вокруг США. Нельзя сказать, что это не оправдано, поскольку американские корпорации и правительство США играли главную роль в развитии компьютеров во время критического периода 1940–1960 гг. Однако Европейская, Японская и Советская вычислительная наука и вычислительная техника имеют свои собственные независимые истории, так же как и компьютеризация вне развитого мира. По мере того, как сети охватывают весь земной шар, понимание процесса распространения компьютерных технологий и вклада менее известных участников становятся все более критическими для полного понимания истории компьютеров. Это – колоссальная и трудная задача, непосильная никакому исследователю. В будущем, я надеюсь, мы увидим коллективные проекты и хорошо проработанные книги, сравнивающие, противопоставляющие и связывающие историю компьютеров и сетей по всему миру.

Ч. Шломбс в своей недавней статье «На пути к интернациональной истории информатики» (C. Schlombs. “Toward International Computing History” // IEEE Annals of the History of Computing, 2006, N 1) говорит: 

…необходимость иметь действительно интернациональную историю информатики становится все более важной. Наличие интернациональной и сравнительной истории может защитить нас от одного из главных заблуждений в истории информатики – поспешных выводов. Расширяя наши исторические взгляды и отказавшись от истории информатики, ориентированной на Соединенные Штаты, мы сможем выявить причинно-следственные факторы и обогатить ценными сведениями социальную и культурную историю.

История информатики в России

Первое серьезное начинание в деле изучения отечественной истории информатики – семинар по истории кибернетики, который был организован Дмитрием Александровичем Поспеловым и Модестом Георгиевичем Гаазе-Рапопортом в Московском Политехническом музее в конце 1983 года. Этот постоянно действующий семинар работал до 1987 года. На семинаре выступали с докладами и воспоминаниями многие известные советские специалисты-кибернетики. 

Дмитрий Александрович и Модест Георгиевич, пожалуй, первыми поняли, что эта молодая наука к 80-м годам, за свои 30 с небольшим лет, пережила множество драматических событий, обогатилась участием замечательных личностей. Кибернетика, несомненно, приобрела историческое содержание. Наступила пора собирать материалы. 

Первое заседание семинара Поспелова / Гаазе-Рапопорта состоялось 22 декабря 1983 года. В своем кратком вступительном слове Модест Георгиевич говорил: 

…собраться всем, кто когда-то участвовал в 

первых семинарах по кибернетике…

…было бы интересно сохранить материалы, вспомнить тех людей, 

которые всё начинали… 

…из этого, может быть, удастся выбрать и то, что войдет 

в такого рода официальную историю кибернетики …
На семинаре по истории кибернетики в Политехническом музее выступали с докладами и воспоминаниями многие наши известные специалисты. Доклады и обсуждения записывались на магнитофон. Мы не знаем точно, сколько таких заседаний провели Поспелов и Гаазе-Рапопорт, но в сохранившей фонотеке имеется около 40 кассет с уникальными материалами семинара.

И сейчас, когда прошло еще 20–25 лет, нам, действительно, удается, при подготовке различных публикаций по истории информатики, выбрать и использовать наиболее интересные записи. При этом мы можем услышать голоса тех людей, «которые всё начинали». 

Занятия семинара проводились на первом этаже Политехнического музея, в конференц-зале общества «Знание». Участникам семинара заранее рассылались пригласительные билеты. В архиве Д.А. Поспелова сохранились некоторые из них. Эти пожелтевшие листки с лаконичным машинописным текстом позволяют почувствовать стиль семинара и его тематику, увидеть знакомые имена докладчиков. Вот – некоторые из заседаний:

09.02.1984. Математическая лингвистика и машинописный перевод.

26.03.1985. В.И. Шестаков, Г.Н. Поваров. Первые применения математической логики 

в технике. 

23.04.1986. А.Л. Брудно, Г.М. Адельсон-Вельский, А.А. Абрамов и другие. Воспоминания 

первых программистов.

25.06.1986. В.И. Варшавский. О работе научной школы по кибернетике в Комарове 

в 60–70-е годы.

18.12.1986. Д.А. Поспелов и другие. Зарождение кибернетических исследований 

в союзных республиках.

22.01.1987. М.Г. Гаазе-Рапопорт. Всесоюзные симпозиумы по кибернетике в Грузии.

19.01.1987. С.С. Масчан. Научный совет по кибернетике. Зарождение и деятельность. 

26.03.1987. Б.В. Бирюков. Деятельность Научного совета по кибернетике АН СССР 

за 25 с лишним лет. 

А в залах Политехнического музея сейчас можно познакомиться с уникальными материалами и экспонатами из истории кибернетики и информатики. Здесь регулярно проводятся экскурсии и лекции по этой тематике, организуются научные конференции.

Нельзя сказать, что раньше, до семинара Поспелова / Гаазе-Рапопорта, никто в Советском Союзе не занимался историей кибернетики и вычислительной техники. Известны интересные работы И.А. Апокина, Б.В. Бирюкова. Большой вклад в историю кибернетики принадлежит Г.Н. Поварову. Достаточно вспомнить, что он был неизменным редактором всех русских изданий «Кибернетики» Винера. Однако систематические работы по сбору и изучению материалов по истории отечественной кибернетики/информатики до начала 80-х годов не проводились. 

В 1989 году была создана Ассоциация искусственного интеллекта, а вскоре организован журнал «Новости искусственного интеллекта». И уже в первом выпуске этого журнала (1991) были опубликованы воспоминания Д.А. Поспелова «Семинар по психонике», которые положили начало постоянной рубрике этого журнала: «Из истории искусственного интеллекта». Впоследствии Дмитрий Александрович периодически публикует в этой рубрике свои работы по истории информатики, которым он всегда уделяет особое внимание. 

В середине 90-х появилась реальная возможность издавать серьезную литературу по истории информатики. Инициатором этих изданий был Д.А. Поспелов. Когда готовилась первая книга, он сыграл решающую роль при разработке ее структуры и подбору материалов. Он написал для этой книги вводную статью «Становление информатики в России», которая по существу стала программой наших дальнейших работ. 

Эта первая книга вышла в 1998 году в Новосибирске под названием «Очерки истории информатики в России». Книга представляет собой собрание различных материалов, относящихся к периоду зарождения кибернетики и информатики в России. Как мы уже отметили, она открывается большой обзорной статьей Д.А. Поспелова «Становление информатики в России». Собственно материалы книги разделены на 6 глав: Ранняя история советской кибернетики; Компьютерная лингвистика; Кибернетические вопросы биологии; Экономическая кибернетика; Биографические материалы; Приложения. Тематические главы сборника в значительной степени состоят из очерков и воспоминаний, написанных по просьбе Дмитрия Александровича специально для этой книги. Среди авторов и героев этих глав – такие выдающиеся ученые как А.И. Берг, Вяч. Вс. Иванов, И.А. Мельчук, А.А. Ляпунов, Л.В. Канторович, В.А. Успенский, И.А. Полетаев и другие. 

С тех пор издано еще несколько книг, посвященных жизни и трудам выдающихся отечественных ученых–кибернетиков. Так же как и в «Очерках…», в подготовке всех этих книг участвует Дмитрий Александрович.

В наших книгах нет художественного вымысла. Только – факты и документы. Эти книги опираются, прежде всего, на высказывания самих ученых. Наши исследования – это работа в архивах и библиотеках, знакомства и беседы с участниками событий, с их родственниками, учениками и коллегами. На каждом этапе этих исследований открываются новые интересные материалы. Обработка и публикация таких материалов – заключительный этап нашей работы. 

Кроме оригинальных книг по истории отечественной информатики, о которых говорилось выше, в наших планах – издание переводов лучших зарубежных книг последних лет. Некоторые из них были упомянуты выше. И еще один важный раздел: перевод на английский язык и издание избранных отечественных книг прежних лет. Сюда относятся: «Фантазия или наука» Д.А. Поспелова, «Оркестр играет без дирижера» В.И. Варшавского и Д.А. Поспелова, «Сигнал» И.А. Полетаева; «Автоматы и живые организмы» М.Г. Гаазе-Рапопорта, «Ампер и кибернетика» Г.Н. Поварова и другие. В наши планы входит также издание (на английском) сборника лучших статей отечественных специалистов по данной тематике. Такие издания позволят западным специалистам в области информатики и рядовым читателям познакомиться из первых рук с нашей историей, с нашими достижениями. 

Международный аспект исследований и публикаций в области работ по истории кибернетики и информатики имеет свою непростую историю. Как известно, в советские времена бдительные начальники (партийные и академические) строго охраняли «железный занавес», воздвигнутый для защиты наших ученых от «буржуазного влияния». В этих условиях организация каждой международной конференции или участие в такой конференции требовали от советских специалистов невероятных, героических усилий. 

Дмитрий Александрович Поспелов – один из самых известных участников таких сражений и побед. Важными победами в борьбе Поспелова и других советских ученых за международное сотрудничество были, например:

• Знаменитая Четвертая международная объединенная конференция по искусственному интеллекту, проведенная в Тбилиси в сентябре 1975 г.;

• Рабочая Группа РГ-18, которая представляла собой сильный неформальный коллектив, 

работавший весьма эффективно в течение 5 лет (1980–1984); 

а также другие события.

Опубликованные книги находят положительные отклики у читателей и в печати. Так, например, известный историк науки профессор С.С. Демидов в своей рецензии на книгу «Очерки истории информатики в России», опубликованной в журнале «Вопросы истории естествознания и техники» писал
:

С одной стороны,– это исторический труд, первый опыт написания истории отечественных исследований по одной из важнейших отраслей современного знания, именуемой сегодня информатикой. <…> С другой стороны,– это человеческий документ, наполненный дыханием истории. <…> Рецензируемая книга может стать началом работы по созданию <…> центра сбора информации и исследований по истории кибернетики (или информатики) в нашей стране. Мы можем поблагодарить авторов за замечательную работу, представляющую собой значительный вклад в изучение истории отечественной культуры уходящего века.

Историк Е.В. Злобин подробно анализирует содержание книги «Очерки истории информатики в России» и приходит к заключению
:

…сборник получился, используя любимые словечки классика, «чертовски интересным». Читается он взахлёб, на одном дыхании. По прочтении более чем 600 страниц невольно становится «обидно за державу», начинаешь лучше понимать, когда и почему мы отстали «навсегда». 

Есть еще одна важная функция у этих книг и у всех работ Дмитрия Александровича, посвященных истории кибернетики и информатики. Сегодняшние авантюристы, всевозможные астрологи и экстрасенсы, часто ссылаются на начальный период отечественной кибернетики: «кибернетику тоже объявили лженаукой, а ведь вон что получилось…». Дмитрий Александрович в своих работах спокойно объясняет, что преследования кибернетики в СССР в начале 50-х годов представляли собой не что иное, как очередную идеологическую кампанию, развернутую по указанию партийного руководства официальными советскими философами, служителями «единственно верной» марксистской теории. 

Если принять во внимание всё, что было здесь сказано, то становится очевидным, что в работах по изучению истории информатики в России, которые успешно развиваются в настоящее время, основная заслуга принадлежит Дмитрию Александровичу Поспелову.

Мы надеемся, что работы по истории информатики в России, которые инициировал Дмитрий Александрович, послужат для адекватного отражения наших успехов и наших неудач и войдут в число «хорошо проработанных книг… связывающих историю компьютеров и сетей по всему миру», о которых говорил профессор Эдвардс.

� По материалам журналов «IEEE Computer» (June 1998, pp. 79–84) и «IEEE Annals of the History of Computing» (1999, Vol. 21, No. 1, pp. 49–65).


� Вопросы истории естествознания и техники. 2000, № 3, с. 159–162.


3 Информационный бюллетень ассоциации «История и компьютер», № 28, ноябрь 2001.
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